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VERBALE del Consiglio n. 16 del 27.11.2023 

 

L’anno 2023 il giorno 27 del mese di novembre si è riunito in videoconferenza alle ore 18:30 il 

Consiglio direttivo per discutere il seguente 

Ordine del Giorno 

1. Approvazione verbale seduta precedente; 

2. Variazione Albo; 

3. Designazione Terne; 

4. Parcelle; 

5. Commissione Sicurezza: Incontro a Roma del 22 novembre 2023; 

6. Commissione Giovani: relazione attività in essere e programmazione attività future; 

7. Relazione sull’Incontro a L’Aquila con l’Agenzia Regionale di Protezione civile per l’aggiornamento 

della classificazione sismica della Regione Abruzzo ai sensi dell’OPCM 3519/2006; 

8. Federazione Ingegneri d’Abruzzo: relazione sui contenuti sui contenuti del Consiglio di Federazione del 

15 novembre 2023; 

9. Programmazione attività 2023/2024; 

10. Varie ed eventuali. 
 

N. Consigliere Presente Assente Entra Esce 

1 Ing. Brandi Roberta  X   

2 Ing. Cantatore Maurizio  X    

3 Ing. Ciccocioppo Ilaria X    

4 Ing. Consalvo Agostino  X    

5 Ing. Di Gregorio Francesca X    

6 Ing. Di Toro Gina X    

7 Ing. Iezzi Elba X    

8 Ing. Lezzoche Giovanni  X  19:07  

9 Ing. Masciulli Franco  X   

10 Ing. Miccoli Francesco   X   

11 Ing. Minnucci Lucio X    

12 Ing. Rossetti Federica  X   

13 Ing. Staniscia Massimo  X    

14 Ing. Taraborrelli Mauro   X   

15 Ing. Vizzarri Milena X    

Totale 10 5  
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1. Approvazione verbale seduta precedente 

Aperta la seduta il presidente ing. Massimo Staniscia invita l’ing. Milena Vizzarri a dare lettura 

del precedente verbale che viene approvato all’unanimità. 

~ 

2. Variazione Albo 

Il Consiglio, lette le domande dei: 

• dott. ing. LODI Roberto, nato a Ortona (CH) il 29/12/1983, laurea in ingegneria della 

SICUREZZA E PROTEZIONE CIVILE conseguita presso l’Università Telematica Pegaso 

il 03/02/2022, esame di stato sostenuto presso l’Università Politecnico di Bari, anno 2023; 

 

considerato che: 

- alle domande presentate sono stati allegati tutti i documenti di rito compresa le quietanze 

di pagamento della tassa sulle concessioni governative; 

- risultano esenti da condanne penali e considerato che hanno la residenza nella provincia 

di Chieti, 

DELIBERA 

 

di iscrivere nell’Albo degli Ingegneri di Chieti i: 

• dott. ing. LODI Roberto sez. A settore dell’Informazione al n. 2562 (iscrizione ad 

ulteriore sezione); 

~ 

Il Consiglio, vista la richiesta di cancellazione per dimissioni del seguente ingegnere: 

• dott. ing. GARGARELLA Antonio, nato a Lanciano (CH) il 12-05-1976, iscritto all’albo di 

Chieti dal 30/08/2010 al n.2009; 

DELIBERA 

la cancellazione e l’archiviazione della pratica personale per dimissione del seguente collega: 

dott. ing. GARGARELLA Antonio. 

~ 

3. Designazione Terne 



  

 

Pag. 3 di 6 

 

Non sono pervenute richieste. 

~ 

4. Parcelle 

Il Consiglio discute sulle richieste pervenute da due colleghi relativamente alla vidimazione di 

parcelle per dei lavori di cui non si posseggono contratti firmati. L’ing. Cantatore informa il 

consiglio di aver avanzato il quesito anche al CNI, il quale  ha dato un’indicazione chiara, ovvero 

che bisogna procedere con il deferimento al Consiglio di disciplina, visto che non avere un 

contratto implica un mancato rispetto del codice etico e deontologico professionale.  

Interviene l’ing. Lezzoche specificando come sia possibile da parte dell’Ordine rilasciare 

comunque il visto di congruità, ma con l’obbligo di inviare tutto al Consiglio di Disciplina. Sarà 

successivamente il Giudice a decidere se non riconoscere, riconoscere parzialmente o 

interamente la parcella. 

Prende la parola l’ing. Consalvo proponendo di condividere con gli altri tre ordini territoriali le 

pratiche messe in pratica finora in caso di vidimazione di parcelle per incarichi in assenza di 

contratto. 

Il presidente Staniscia propone di chiedere il parere di un legale per tutelare l’operato del nostro 

Ordine. Il consiglio è d’accordo ed approva all’unanimità la proposta del presidente. 

~ 

5. Commissione Sicurezza: Incontro a Roma del 22 novembre 2023 

L’Ing. Ciccocioppo riferisce in consiglio dell’incontro tenutosi a Roma in occasione della 

Manifestazione finale del progetto “La Sicurezza a partire dai banchi di scuola”. Durante la 

giornata sono stati illustrati e proiettati tutti i progetti partecipanti e la scuola della nostra 

provincia è stata menzionata per l’impegno e la partecipazione di numerose classi. Dopo l’analisi 

di tutti i progetti la giuria, costituita dai componenti del Consiglio Nazionale l’ing. Tiziana 

Petrillo e l’ing. Gianluca Giagni, ha decretato il progetto dell’Istituto “Mattioli- D’Acquisto” di 

San Salvo come vincitore. Il progetto sarà presto pubblicato sui nostri canali social e verrà fatto 

un comunicato stampa a riguardo. 

Per quanto riguarda il progetto in partenza per questo anno scolastico, la prossima settimana ci 

sarà una call con la scuola di Lanciano interessata a partecipare. 
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~ 

6. Commissione Giovani: relazione attività in essere e programmazione attività future 

Data l’assenza del Responsabile della Commissione Giovani ing. M. Taraborrelli, la relazione 

sulle attività in essere e la programmazione delle attività future viene rimandata alla prossima 

seduta del consiglio. 

~ 

7. Relazione sull’Incontro a L’Aquila con l’Agenzia Regionale di Protezione civile per 

l’aggiornamento della classificazione sismica della Regione Abruzzo ai sensi dell’OPCM 

3519/2006 

Prende la parola l’ing. Lezzoche, presidente della Federazione Regionale degli Ordini degli 

Ingegneri d’Abruzzo, il quale relaziona in consiglio sull’incontro tenutosi all’Aquila con 

l’Agenzia Regionale di Protezione civile per l’aggiornamento della classificazione sismica della 

Regione Abruzzo ai sensi dell’OPCM 3519/2006. 

La protezione Civile ha chiarito diversi dubbi avanzati dai rappresentanti degli ordini 

professionali, specificando inoltre che nella delibera regionale sarà specificato che i depositi post 

2009 non subiranno modifiche rispetto alla nuova classificazione. 

Si dovrà attendere la conclusione di tutti i passaggi procedurali ovvero la delibera di giunta che 

con presa d’atto sarà approvata e pubblicata sul BURA. 

In seguito all’approvazione e alla pubblicazione della delibera sul BURA, il presidente ing. 

Staniscia propone di preparare una circolare esplicativa e sintetica da inviare a tutti i nostri iscritti. 

~ 

8. Federazione Ingegneri d’Abruzzo: relazione sui contenuti del Consiglio di Federazione del 

15 novembre 2023 
L’ing. Lezzoche relaziona sui contenuti del Consiglio di Federazione del 15 novembre, durante 

il quale si è discusso del Prezzario Regionale e dell’Analisi dei Prezzi. Il collega dell’Ordine di 

Teramo,  Ing. Nicolino RAMPA vice Presidente della Federazione Regionale degli Ordini degli 
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Ingegneri d’Abruzzo,  si è attivato contattando un sistemista informatico dott. Alessandro Fanna 

il quale ha prima di tutto trasformato il Prezzario dal formato pdf al formato excel, al fine di 

rendere facilmente modificabile il documento tramite un portale sul quale poter proporre le 

modifiche descrittive alle varie voci, modifiche che poi dovranno essere accettate dalla Regione. 

Il costo per la realizzazione e gestione del portale è stato stimato intorno ai 30.000/50.000 euro, 

importo che sarà diviso tra tutti gli ordini, collegi, e portatori d’interessi regionali che vorranno 

partecipare, per un importo di circa 2.000 euro per ognuno.  

Prende la parola il presidente Staniscia sottolineando come sia fondamentale prima accertarsi 

sull’utilizzo del nostro lavoro poi da parte della Regione e sulla compatibilità delle due 

piattaforme informatiche utilizzate (interfacciandosi con gli uffici informatici della Regione), 

altrimenti non ha senso procedere. Inoltre l’ing. Staniscia sostiene che va bene segnalare le 

evidenti incongruenze ma esprime la sua perplessità sull’acquisto del portale da parte degli 

Ordini, visto che tali aggiornamenti competono alla Regione anche perché qualsiasi modifica 

delle voci comporterebbe di conseguenza una modifica anche del prezzo. 

L’ing. Lezzoche ritiene invece di fondamentale importanza diffondere a tutti l’Analisi dei Prezzi 

e apportare le modifiche dividendosi le parti tra gli ordini, dato che chi lavora quotidianamente 

con questo documento si trova in grande difficoltà, ormai lo stesso da vent’anni. Inoltre, conclude 

l’ing. Lezzoche, la possibilità di segnalare le modifiche già esiste ed è il Ce.Re.Mo.Co. 

L’ing. Cantatore propone un intervento organico, ma è d’accordo con il Presidente sul fatto che 

sia la Regione a dover mettere a disposizione lo strumento. 

      ~ 

9. Programmazione attività 2023/2024 

9.1 Proposta incontro con i Candidati Presidenti della Regione Abruzzo  

Il presidente Staniscia propone un incontro con i futuri candidati presidenti della Regione 

Abruzzo, di entrambe le fazioni politiche, per ascoltare quelli che sono i programmi previsti per 

la nostra categoria e per avere l’occasione di illustrare quelle che sono le nostre problematiche. 

L’idea è quella di organizzare l’incontro nel giro di qualche settimana e prima che la campagna 

elettorale entri nel vivo con la presentazione delle liste dei candidati consiglieri. La location 

potrebbe essere la sede dell’Ordine degli Ingegneri di Chieti, permettendo agli interessati di 

partecipare sia in presenza che in streaming. 

Il Consiglio approva all’unanimità. 
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9.2 Giovedì 7 dicembre corso sull’etica e la deontologia professionale 

L’ing. Staniscia informa il consiglio sulle modalità di svolgimento del corso gratuito sull’etica e 

sulla deontologia professionale che si svolgerà giovedì 7 dicembre, in modalità FAD dalle ore 

15 alle ore 20. Il corso sarà tenuto dall’ ing. Scappini e dall’ ing. Masciovecchio del CNI. Sarà 

data la priorità di partecipazione ai nuovi iscritti. 

 

9.3 Nuova Legge Urbanistica approvata il 21 novembre 

L’ing. Staniscia informa il consiglio del malcontento sollevatosi in seguito all’approvazione della 

Nuova Legge Urbanistica, dato che non sono stati presi in considerazione circa 5.000 

emendamenti avanzati dalle varie categorie.  

La Federazione, interviene l’Ing. Lezzoche, ha intenzione di fare un comunicato contro 

l’approvazione della Legge, ma fondamentale sarà la forma di presentazione dello stesso che 

dovrebbe essere avanzato in modo da non risultare un attacco politico. 

         ~ 

10. Varie ed eventuali 

10.1 Riconoscimento/esonero CFP 

Si allega il verbale di approvazione/rigetto esoneri e riconoscimento apprendimento e formazione. 

~ 

Non essendoci altro da deliberare il Consiglio si conclude alle h 20:50. 

 

 

         f.to Il Segretario           f.to il Presidente 

 ing. Milena Vizzarri        ing. Massimo Staniscia 


